

血液透析患者的运动与康复

□李琳

血液透析是肾脏疾病患者的一种常见的治疗方式,这些患者由于肾功能严重受损,需要通过透析来维持生命。尽管血液透析技术已经取得了显著的进步,但患者仍需关注自身的健康状况,包括运动与康复。适当的运动可以帮助血液透析患者增强体质,提高生活质量,同时也有助于减少并发症的发生。

一、运动的重要性

运动对血液透析患者的益处是多方面的。首先,适当的运动可以帮助患者增强心肺功能,提高身体的耐受性。这有助于患者在透析过程中保持稳定的血压和

心率。其次,运动可以提高患者的肌肉力量和耐力,这对于维持身体的基本功能和日常活动至关重要。此外,运动还有助于改善睡眠质量,减轻焦虑和抑郁等心理问题,从而提高患者的生活质量。

二、康复运动的选择

对于血液透析患者来说,选择合适的康复运动非常重要。一般来说,有氧运动如步行、慢跑、游泳等,以及力量训练都可以进行。然而,由于血液透析患者的特殊身体状况,在进行康复运动时需要特别注意动静静脉内瘘和心脏的保护。建议在医生或专业康复师的指导下进行,以

确保运动的强度和安全性。

三、运动的注意事项

- 透析前后的休息:在透析前后,应确保有足够的休息时间,以避免过度疲劳。
- 监测身体反应:患者在运动过程中应密切关注自己的身体反应,如出现任何不适症状,应立即停止运动并寻求医生的帮助。
- 规律性检查:定期进行血液检查和尿检,以监测身体的健康状况。
- 逐渐增加运动强度:透析患者在开始康复运动时,应逐渐增加运动强度和时间,以适应身体的逐渐恢复,提高自

身免疫力。

5. 与医生保持沟通:患者应与医生保持密切沟通,定期检查身体状况,并根据医生的建议调整运动计划。

总的来说,适当的运动对血液透析患者来说是非常有益的。通过合理的运动和康复计划,患者可以增强体质,提高生活质量,减少并发症的发生。然而,在进行康复运动时,患者应特别注意安全问题,并在医生或专业康复师的指导下进行。只有通过科学的运动和康复方法,血液透析患者才能真正实现身体的恢复和健康生活的重建。

(作者单位:河北省故城县医院)

儿童抗菌药物的耐药性及预防措施

□李贝

随着抗生素的广泛使用,抗菌药物的耐药性问题日益严重。儿童作为未来的希望,抗菌药物的耐药性对其健康影响尤为深远。因此,我们需要深入了解抗菌药物耐药性的产生原因以及如何儿童中使用抗菌药物来预防耐药性的发生。

一、抗菌药物耐药性的产生原因

抗菌药物的耐药性主要是由于细菌在长时间的药物压力下产生突变,使得细菌对原本有效的药物产生抗性。细菌耐药性的产生并非单一原因,包括抗菌药物的不合理使用、过度使用、不规范使用等都可能

二、儿童抗菌药物耐药性的影响

儿童抗菌药物耐药性的影响是多方面的。首先,它可能导致儿童感染性疾病的治疗难度增加,延长病程,甚至可能导致病情恶化。其次,耐药性细菌的传播可能会影响到整个社区的健康,因为儿童是未来的公民,他们的健康状况可能会影响到整个社会的健康水平。

三、预防措施

1. 合理使用抗生素:家长和医生应该根据孩子的病情合理使用抗生素,避免不必要的用药和过度用药。对于轻微的感冒、咳嗽等病症,通常不需要使用抗

生素。

2. 正确使用抗生素:在使用抗生素时,应遵医嘱,按照正确的剂量和用药时间使用。避免自行购买和使用抗生素,以免造成耐药性的产生。

3. 增强免疫力:增强儿童的免疫力是预防抗菌药物耐药性的重要手段。家长应该鼓励孩子进行适当的运动,保持良好的饮食习惯,以提高身体的抵抗力。

4. 定期监测:医疗机构应定期对儿童进行抗菌药物耐药性的监测,以便及时发现耐药菌株的出现,并采取相应的措施。

5. 教育公众:通过健康教育,让家长和公众了解抗菌药物的耐药性问题,避免滥用抗生素。同时,也要让家长了解正确的疾病处理方式,避免因处理不当而导致抗菌药物的滥用。

抗菌药物的耐药性是一个全球性的问题,需要我们所有人共同努力来解决。儿童是未来的希望,他们的健康对我们社会的健康有着深远的影响。因此,我们需要采取一系列的预防措施来防止儿童抗菌药物的耐药性。只有这样,我们才能保护儿童的健康,为他们的未来创造一个更健康的环境。

(作者单位:河北省隆尧县医院)

中医角度探讨失眠的症状、原因与治疗方法

□龚艳玲

失眠,这个困扰着许多人的问题,已经成为现代社会中一个日益严重的健康问题。失眠不仅影响了个人的生活质量,还可能引发一系列健康问题。然而,很多人对失眠的认识并不全面,甚至有些人对失眠的治疗方法存在误解。今天,我们将从中医的角度,深入探讨失眠的症状、原因与治疗方法。

一、失眠的症状

中医认为,失眠的主要症状是难以入睡、睡眠不深、多梦、易醒等。此外,有些人还会出现白天精神萎靡、头晕、头痛等症状。这些症状的出现,往往是由于身体内部失调所导致的。

二、失眠的原因

中医认为,失眠的原因主要有两个方面。首先,过度的思虑、紧张、焦虑等情绪因素,会导致心神不宁,从而影响睡眠。其次,饮食不节、过食肥甘厚腻、过度饮

酒等生活习惯,也会导致脾胃功能失调,进而影响睡眠。此外,体质虚弱、久病体虚、年老体衰等身体因素,也是导致失眠的重要原因之一。

三、治疗方法

针对不同的病因,中医有不同的治疗方法。首先,调整情绪是治疗失眠的重要方法之一。中医认为,情志失调与睡眠密切相关,因此通过调畅情志、保持心情舒畅等方法,有助于改善睡眠质量。此外,还可以通过针灸、按摩等方法来调节情志,帮助改善睡眠。

其次,调整生活习惯也是治疗失眠的有效方法之一。饮食宜清淡、易消化,避免过度饮酒和过食肥甘厚腻等食物,有助于调理脾胃功能,从而改善睡眠。同时,适当的运动锻炼也有助于提高身体素质,改善睡眠。

此外,体质虚弱也是导致失眠的原

因之一。针对体质虚弱的情况,中医认为应该注重补益身体、增强体质。中医常采用中药调理的方法来补益身体,如服用一些具有补益作用的中药汤剂或中成药等。同时,也可以通过针灸、推拿等方法来增强身体的抵抗力,从而改善睡眠。

最后,对于年老体衰或久病体虚引起的失眠,中医认为应该注重调理气血、调和阴阳等方法。对于年老体衰引起的失眠,可以通过针灸、推拿等方法来调节身体的生理功能;对于久病体虚引起的失眠,则可以通过中药调理来增强身体的抵抗力,从而改善睡眠。

总的来说,中医治疗失眠的方法多样且有效。在治疗过程中,应该根据患者的具体情况选择合适的治疗方法,以达到最佳的治疗效果。同时,保持良好的生活习惯和心态也是预防失眠的重

要方法。

四、注意事项

虽然中医治疗失眠的方法多样且有效,但也有些注意事项需要我们注意。首先,治疗过程中应该遵循医生的建议和嘱咐,不要自行更改治疗方案或停止治疗。其次,治疗过程中应该保持良好的生活习惯和心态,避免过度紧张和焦虑。此外,对于一些特殊人群如孕妇、儿童等,治疗失眠时应该更加谨慎,以免对身体健康造成不良影响。

总之,失眠是一个复杂的问题,需要我们从多个角度去理解和解决。通过了解中医对失眠的认识和治疗方法,我们可以更好地应对这个困扰着许多人的问题。同时,保持良好的生活习惯和心态也是预防和

治疗失眠的重要方法。

(作者单位:河北省香河县人民医院)

动态心电图检测的适应范围有哪些

□张朝领

动态心电图作为一种无创的检测手段,对受检者的生活及工作没有影响,还可以很好地应用于临床,特别是临床诊断中出现的心慌、胸闷、胸痛、头晕、眼花、黑朦、晕厥、抽搐、晕厥、抽搐、晕厥、抽搐等症

状,动态心电图检测可连续记录此类症状发生时的心电图变化,还可以了解心律失常发作的性质,动态心电图

检测对于心律失常的诊断具有重要价值。动态心电图检测可连续记录此类症状发生时的心电图变化,还可以了解心律失常发作的性质,动态心电图

检测对于心律失常的诊断具有重要价值。动态心电图检测可连续记录此类症状发生时的心电图变化,还可以了解心律失常发作的性质,动态心电图

检测对于心律失常的诊断具有重要价值。动态心电图检测可连续记录此类症状发生时的心电图变化,还可以了解心律失常发作的性质,动态心电图

检测对于心律失常的诊断具有重要价值。动态心电图检测可连续记录此类症状发生时的心电图变化,还可以了解心律失常发作的性质,动态心电图

检测对于心律失常的诊断具有重要价值。动态心电图检测可连续记录此类症状发生时的心电图变化,还可以了解心律失常发作的性质,动态心电图

对心律失常的检出率非常高,尤其是出现典型症状的同时其相应的动态心电图存在引起该症状的心律失常,最有价值,并对治疗有指导意义。

二、对无症状性心肌缺血进行定量分析

无症状性心肌缺血(SMI)是指有心肌缺血的客观证据(心电活动、左心室功能、心肌灌注、心肌代谢等异常),但缺乏胸痛及与心肌缺血相关的主观症状。随着动态心电图仪器的不断改进,分析系统通过分段进行数字化分析,以判定24小时内符合动态心电图心肌缺血标准ST段下移的形态和幅度,记录并计算ST段下移的总阵次和总时间,因此出现了心肌缺血总负荷的定义,即缺血的定量指标,是评价心肌缺血的临床指标,对预测无症状性心肌缺血的预后价值更大。

三、协助诊断冠心病,鉴别冠心病心绞痛的类型,提高诊断心绞痛的精确性

临床上对具有典型症状的冠心病患者诊断并不难,但有时候有些冠心病患者可有模糊的症状,比如短暂的胸痛、颈肩部、腹痛、还有些牙痛,而常规心电图又呈正常,这些症状的可能为心绞痛,也可能是其他疾病引起。由于心绞痛发作历时短暂,常规心电图难以捕捉到心绞痛发作时的ST-T改变或心律失常。动态心电图可证实心绞痛发作时伴有缺血性改变,还可以看到ST-T变化有无形态、程度、起止和持续时间、频率分布及其与日常活动的关系。对其发作特点可确定心绞痛类型及程度,对劳力型变异型自发型心绞痛作出判定。

四、评价心肌缺血药物及抗心律失常药物疗效

抗心肌缺血药物的治疗效果,可以用动态心电图检测ST-T改变来定量分析

进行疗效评价;动态心电图对于心律失常的药物疗效评价亦具有重要价值。心律失常具有一定的自发变异性,药物疗效及药物的致心律失常作用的判定,均应按照已有的严格规定进行,并与血液药物浓度测定相结合。

五、评定起搏器功能,观察起搏器仪器的工作性能

动态心电图检测能在受检者自然生活状况下连续记录患者自身及起搏的心电信号,获得起搏器工作状态、故障及引起心律失常的真实数据,对起搏器功能评定、故障发现及治疗提供临床依据。

总之,动态心电图检测,具有获取信息量大、对一过性心律失常和一过性心肌缺血、特别是对日常活动时出现的无症状心肌缺血能进行定性和定量分析、对药物疗效及起搏器功能进行评价等特点,已成为重要的无创性心电图检测技术之一,为临床诊断提供了可靠依据。

(作者单位:河北省邢台市中心医院)